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                     OGGETTO: PTPC e Codice di Comportamento -  ambiti di competenza UPD 


Si richiama l'attenzione delle SS.LL.  sull'avvenuta approvazione, da parte  di questa Amministrazione, del Piano  Triennale  Prevenzione   della Corruzione (27 gennaio 2014, d. n° 182) e del Codice di Comportamento Aziendale, (18/12/2013 d. n°2222) pubblicati sul  sito istituzionale dell'Azienda nella sezione Prevenzione della Corruzione.


In ottemperanza alle prescrizioni del PTPC  e del Codice di comportamento  si  forniscono alcune indicazioni operative  di competenza degli Uffici Procedimenti Disciplinari.

L’Ufficio Procedimenti Disciplinari (PTPC punto 7.6, pag,23) deve svolgere competenze ulteriori di collaborazione con il Responsabile della Commissione Anticorruzione, quali  proporre l'aggiornamento del Codice di comportamento e indirizzare i dipendenti dell’amministrazione su situazioni o comportamenti, al fine di prevenire la commissione di fatti corruttivi e di illeciti disciplinari (Codice di Comportamento art. 16 comma 7, pag. n°15). Inoltre, per consentire la valutazione complessiva dei dipendenti anche dal punto di vista comportamentale, l’U.P.D. Deve operare in raccordo con l’ufficio di appartenenza del dipendente, con il Servizio del personale competente al rilascio di autorizzazioni allo svolgimento di incarichi extraistituzionali e con il Servizio preposto alla valutazione della performance e del riconoscimento della retribuzione accessoria ad essa collegata, con l’obiettivo di far acquisire rilievo alle situazioni in cui sono state irrogate sanzioni disciplinari a carico di un soggetto ovvero si stia svolgendo, nei suoi confronti un procedimento disciplinare, al fine: a) della preclusione allo svolgimento di incarichi aggiuntivi o extraistituzionali; b) della valutazione della performance e del riconoscimento della retribuzione accessoria ad essa collegata. La commissione di illecito disciplinare o comunque l’esistenza di un procedimento disciplinare pendente viene valutata – anche in relazione alla tipologia di illecito – ai fini del conferimento di incarichi aggiuntivi e/o dell’autorizzazione allo svolgimento di incarichi extra-istituzionali. L’irrogazione di sanzioni disciplinari costituisce un elemento di ostacolo alla valutazione positiva per il periodo di riferimento e, quindi, alla corresponsione di trattamenti accessori collegati.


Inoltre si rappresenta che il Responsabile della Prevenzione della Corruzione deve verificare annualmente il livello di attuazione del Codice, rilevando il numero, il tipo delle violazioni delle regole del codice accertate e sanzionate, nonché in quali aree dell’amministrazione si concentra il più alto tasso di violazioni. Gli stessi dati devono essere considerati in sede di aggiornamento sia del Piano triennale di prevenzione della corruzione, sia del Codice di Comportamento per la programmazione di eventuali interventi volti a correggere i fattori che hanno contributo a determinare le cattive condotte. Pertanto risulta necessario che ogni UPD, semestralmente, provveda a comunicare al Responsabile della Prevenzione della Corruzione i dati menzionati che devono essere trasmessi, a cura del Responsabile PTPC, all’Autorità nazionale anticorruzione e pubblicati sul sito istituzionale.  

Si allega  il modello “Monitoraggio semestrale Procedimenti Disciplinari” di cui è possibile fare il downloand sul sito web aziendale, sezione “Prevenzione della Corruzione”


Si raccomanda di compilare la tabella esclusivamente in formato elettronico,  di firmarle e inviarle al Responsabile della Prevenzione della Corruzione, per posta elettronica e, in formato cartaceo,  al Distretto di Piazza Armerina, mail urp.piazzaarmerina@asp.enna.it

Confidando in una fattiva collaborazione, si porgono cordiali saluti.


Responsabile della Commissione Anticorruzione

F.to dott. G. Crescimanno
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A: Responsabile UPD area Dirigenza


           Dott.ssa Anna Farruggio





     Responsabile UPD area Specialistica Medica e Veterinaria


           Dott. Luigi Timpanaro





     Responsabile UPD area Comparto


           Dott. Angelo Savoca		


e, p.c. 


     Commissario Straordinario 


     Direttore Amministrativo


     Direttore Sanitario





    Responsabile Servizio Risorse Umane e Affari Generali


	Dott. Salvatore Lombardo





    Responsabile Coordinamento Staff  Direzione Aziendale


	Dott. ssa  Lorenza Garofalo
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