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OGGETTO:  aggiornamento PIANO TRIENNALE PREVENZIONE CORRUZIONE 

         Il P.T.P.C.  adottato da questa Azienda per il periodo 2014/2016 prevede che venga effettuato il  costante monitoraggio sulla scrupolosa osservanza nell’ambito di tutte le articolazioni aziendali e annualmente venga integrato e aggiornato in quanto è uno strumento dinamico.

           A tal fine , il Gruppo di Lavoro   ha elaborato la modulistica  già trasmessa   a tutti i Referenti  con nota prot. 00662 del 13/02/2014 ( monitoraggio trimestrale, relazione semestrale attuazione PIANO, scheda di mappatura attività).

          Risulta opportuno ribadire che la scheda di “mappatura dei processi e di analisi del rischio di corruzione” resta lo strumento primario di aggiornamento del Piano e dovrà essere utilizzata dai dirigenti per mappare nuovi processi come integrazione, o come primo adempimento,.

          Le schede aggiornate costituiranno parte integrante del  Piano( aggiornamento 2015).


Si raccomanda di effettuare la compilazione di detta modulistica e di inviarla al Responsabile della Prevenzione della Corruzione sia per posta elettronica ( responsabile.anticorruzione@asp.enna.it ) che in formato cartaceo presso il Distretto di Piazza Armerina entro e non oltre il 30 novembre 2014


Si fa presente, altresì che il Gruppo di Lavoro è disponibile a fornire assistenza,  al fine di una maggiore esemplificazione della complessa e variegata materia afferente gli adempimenti sopra citati, presso l’Ufficio della Responsabile della Trasparenza, Dr.ssa Antonella Santarelli, sede centrale Viale Diaz, 7 Enna nei giorni seguenti: 

_30 ottobre   2014 dalle ore 09,30_ alle ore 13,30

_06 novembre 2014 dalle ore 09,30 alle ore  alle ore 13,30

     




Il Responsabile Prevenzione Corruzione            

                      


 
                 Dr. G.Crescimanno                    
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A Referenti Piano Triennale Prevenzione Corruzione





e,p.c. Al Direttore Amministrativo





         Al Direttore Sanitario





         Enna 
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