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                      OGGETTO:  art.8.3 Piano Triennale Prevenzione Corruzione 2014/2016 

      Il Gruppo di Lavoro “ prevenzione della corruzione”, presieduto dallo scrivente, ha attuato il programma formativo di cui alla delibera n. 816/2014 rivolto a tutto il personale dell'Azienda, al fine di esplicitare direttamente la complessa ed articolata  normativa “ anticorruzione” e le discipline ad essa correlate ,favorendo la creazione di un contesto pronto  al recepimento dei nuovi principi dettati dal legislatore  in materia di , incompatibilità, inconferibilità, trasparenza ,  conflitto di interessi, rotazione del personale, elementi che caratterizzeranno il futuro assetto della pubblica amministrazione.

       La Legge n.190/2012 prevede, tra l'altro,  espressamente, la rotazione dei dirigenti e funzionari che operano in settori particolarmente esposti al rischio di corruzione.

Tale principio è stato reso parte integrante del P.T.P.C.  adottato da questa Azienda con delibera n. 182 del 27/01/2014, il cui art.8.3 prevede l'individuazione di modalità operative e procedurali che si concretizzino nell’arco del triennio.

      Qualora, quanto sopra, non sia in fase di attuazione,le SS.LL., vorranno , di concerto con il Servizio Risorse Umane e Coordinamento Staff, programmare detto assunto dispositivo, attraverso formale provvedimento indicativo delle modalità operative e procedurali per la possibile rotazione dei dirigenti e funzionari che operano nelle aree a più elevato rischio di corruzione, nonché,  provvedere alla emanazione di una direttiva di orientamento aziendale  che realizzi ( compatibilmente con l'organico) l'alternanza dei responsabili dei procedimenti e dei componenti delle commissioni di gara e dei concorsi, dandone comunicazione allo scrivente,che, nella qualità di Responsabile della Prevenzione della Corruzione  dovrà farne  esplicito riferimento in uno alla relazione conclusiva e programmatica del 1° anno di valenza del Piano Triennale Prevenzione Corruzione 2014/2016.
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